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Východisko bádání 

Předkládaná disertační práce si zvolila nelehký cíl, tj. přispět k úvahám o vládě 

českého krále Václava IV. Starší česká historiografie totiž v podstatě rezignovala na 

pokusy nezaujatě zhodnotit tohoto panovníka a spokojila se s obecnými konstatováními 

o jeho špatné vládě, tedy s narativem, který byl systematicky utvářen v podstatě od 

Václavovy smrti v roce 1419 a jehož reálný základ byl zkoumán většinou jen z hlediska 

dílčích problémů. V posledních letech se badatelé snaží od tohoto pohledu ustoupit a spíše 

se zaměřit na některé aspekty panovníkovy vlády v delším časovém horizontu, jež mohou 

pomoci lépe pochopit mocenské struktury dané doby. Východiskem mého bádání se tak 

stal pohled na jeden z dílčích segmentů Václavovy vlády, a to na jeho panování nad 

tzv. vedlejšími zeměmi České koruny, tedy perspektiva, jež doposud stála stranou zájmu 

historiků. Bylo možno navázat na systematický výzkum Lenky Bobkové, která na 

počátku nového tisíciletí na Ústavu českých dějin Filozofické fakulty Univerzity Karlovy 

v podstatě vytvořila badatelskou skupinu, jež postupně vrátila celostní dějiny České 

koruny do historického bádání. Tato disertační práce si proto klade za smělý cíl 

pokračovat v započatém výzkumu a zaměřit se na dobu největšího územního rozmachu 

této teritoriální unie, kterého dosáhla právě v době vlády Václava IV. 

Cíle práce a výzkumné otázky 

Základní cíle a badatelské otázky se odvíjely od úvah, jak se Václav IV. dokázal 

vyrovnat s rozsáhlým dědictvím svých předků, jaké vládní strategie k tomu mohl využít 

a jaké problémy musel v korunních zemích řešit. Práce si klade za cíl tyto oblasti 

králových zásahů kategorizovat a tím zodpovědět základní otázku, co ve své podstatě 

znamenalo těmto zemím vládnout. V neposlední řadě tak dojde k prověření celého 

konceptu České koruny, kterou svými státoprávními nařízeními dotvořil Karel IV., ale 

jejíž funkčnost a životaschopnost se naplno projevila až za vlády císařových synů. Takto 

zvolená perspektiva umožní přinést ucelený pohled na jeden z dílčích aspektů Václavovy 

vlády, což může v budoucnu významně přispět k jejímu celkovému zhodnocení. 

Základní pojmy 

Je nutné se krátce vyjádřit k odborné terminologii a některým základním pojmům, 

se kterými v práci operuji. Začněme nejprve názvem této práce – korunními zeměmi jsou 

myšleny jednotlivé země, které byly nově připojeny k České koruně v průběhu 14. století, 

tedy nikoliv historické či dědičné země, tj. Čechy a Morava. Jedná se o částečné 
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zjednodušení, které však bylo nezbytné učinit. Synonymem pro korunní země je v tomto 

pojetí i termín vedlejší země (překlad německého Nebenländer), který je však také 

problematický, zejména ve vztahu k moravskému markrabství, ale třeba i vůči slezským 

leníkům, kteří byli potomky urozených Piastovců a výraz „vedlejší“ se v této souvislosti 

zdá trochu nedůstojný. V historiografii však pojem vedlejší země natolik zdomácněl, že 

je s ním v práci operováno, s vědomím toho, že není zcela přesný a bezpříznakový. Mezi 

tyto nově získané korunní země se na počátku vlády Václava IV. řadily Horní Lužice, 

Dolní Lužice, braniborské markrabství, část Horní Falce, slezská knížectví, rodové 

lucemburské vévodství, říšská zástava Cheb a drobné, solitérní državy v různých částech 

říše. Jejich přesné geografické vymezení znázorňují mapové podklady v příloze mé práce.  

Všechny tyto země pak tvořily Korunu království českého, jež představovala 

trvalou právní instituci a kterou spojovala zejména osoba českého krále. Pro obecnou 

definici tohoto zvláštního území byly v průběhu doby využívány různé pojmy a termíny. 

Na prahu nového tisíciletí například začal být akcentován pojem konglomerátní stát, což 

je však poněkud problematické označení, zejména proto, že o státu v pravém slova smyslu 

ve středověku mluvit nelze. Mnohem výstižnější se zdá být poslední dobou užívaný 

termín unie, případně politicko-teritoriální unie či dynastická unie, se kterými se 

ztotožňuji. V názvu práce pak byl použit také pojem politická koncepce, který chápu jako 

způsob vlády Václava IV. v jednotlivých korunních zemích.  

Důležitým pojmem je dále imediátní država, což je označení pro jeden ze způsobů 

držby v rámci České koruny, v tomto případě pro země bezprostředně či přímo podřízené 

králi (z lat. immediātus). Tento způsob majetkoprávní držby umožňoval českému králi 

aktivně zasahovat do záležitostí daného regionu či země a podílet se i na její správě. 

Protikladem imediátních držav byly državy lenní, ve kterých král přenechával většinu 

pravomocí svým vznešeným leníkům, kterým zemi udělil v léno a do jejich vnitřních 

záležitostí nezasahoval. 

Struktura práce a metodologie 

Struktura předkládané disertace se v průběhu doby výrazně měnila, protože 

prvotně zvolená koncepce, jež kalkulovala s analýzou vybraných korunních zemí podle 

pečlivě zvolených kategorií (mocenská politika, majetkové a lenní záležitost, finanční 

politika, hospodaření a obchod, církevní politika, královská správa a panovnická 

reprezentace), se nakonec ukázala jako neúnosná. Práce byla nakonec rozdělena do dvou 
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tematických částí, z nichž každá sleduje odlišnou výzkumnou linii a v podstatě též jinou 

skupinu korunních zemí. České koruně jako celku se věnuje první oddíl, kde byly nejprve 

podrobně rozebrány základní státoprávní mechanismy a poté charakterizovány všechny 

nově připojené korunní země. Následně pak byly nastíněny konkrétní politicko-

teritoriální proměny České koruny v době vlády Václava IV. v kontextu rodinných 

vztahů Lucemburků, které se do jejího uspořádání výrazně promítly.  

Druhý tematický oddíl práce je pak zaměřen samotnou vládu Václava IV. ve 

vedlejších zemích a je rozčleněn do několika provázaných kapitol. První z nich nastiňuje 

obecné obrysy vlády a správy daných zemích, zejména skrze osoby královských 

hejtmanů, jež panovník jmenoval. Další část se pak týkala konfliktů či sporů, které Václav 

musel v daných zemích řešit, a to jednak s představiteli zemské šlechty, s církevními 

osobami či institucemi, ale také s městskými elitami jednotlivých měst. Hlavní 

perspektivou nazírání na tyto spory bylo to, z jaké pozice do nich český král vstupoval. 

Další kapitolou je pak nastínění každodenní panovnické agendy, jež je postavena do 

kontrastu s popsanými konflikty. Pozornost byla věnována například lennímu institutu, 

hospodaření a také fiskální či církevní politice českého krále. Poslední část druhého 

oddílu se pak týkala reprezentace královského majestátu. Nejprve byla představena 

panovnická sídla v korunních zemích a posléze byla prostřednictvím několika 

královských návštěv prezentována a zhodnocena váha osobní přítomnosti panovníka. 

Poslední část kapitoly pak shrnula místa paměti spojená s vládou a osobností Václava IV.  

Pramenná základna 

Postihnout prameny pro problematiku České koruny a jejích vedlejších zemí 

v době vlády Václava IV. je velmi složitý úkol, zejména díky jejich geografickému 

rozptylu. Na prvním místě šlo o shromáždění pragmatických písemností, tedy listin a listů 

vydaných králem či jeho úředníky mezi lety 1378–1419. Pro zkoumanou dobu stále není 

zpracován kompletní soupis těchto pramenů (typu edice Regest Imperi), a proto bylo 

nutné se zaměřit na studium nevydaných písemností zejména v zahraničních archivech 

(např. ve Vratislavi, Budyšíně, Zhořelci anebo Postupimi). Velká část archivních pramenů 

byla bohužel zničena za druhé světové války, a proto byly v práci hojně využity také starší 

edice či regestáře, jež tyto dnes již neexistující prameny zachytily a výrazně tak rozšířily 

možnou pramennou základnu. Kromě pragmatických písemností byly zkoumány také 

prameny správní povahy (např. městské účty nebo pozemkové knihy), v menší míře také 
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narativní prameny (zejména soudobá kronika Janka z Czarnkowa) a některé hmotné 

prameny. 

Výsledky bádání 

Na základě provedeného výzkumu je patrné, že politika Václava IV. v korunních 

zemích byla v souladu s politikou jeho předchůdců a král svým způsobem vlády 

v podstatě nevybočoval ze zažitých zvyklostí. Platilo to zejména pro jeho panování 

v bezprostředních državách, tedy v Horní Lužici, Dolní Lužici (s výjimkou let 1397–1411, 

kdy zemi spravoval markrabě Jošt), ve Vratislavsku, Svídnicku-Javorsku, Lucembursku 

a také v Chebsku, které sice mělo status říšské zástavy, ale panovník se k zemi choval 

v podstatě jako k přímému zboží. Ve všech těchto zemích panovník jmenoval své 

královské úředníky, kteří vykonávali panovníkova nařízení. Král sem dosazoval jednak 

osoby ze svého nejbližšího okolí, ale rovněž příslušníky zemských šlechtických rodin. 

Zhodnocení hejtmanského úřadu v korunních zemích je jednoznačným vykročením od 

jednostranného obrazu o nekompetentních rádcích a dvořanech Václava IV., kterými tito 

královští úřednici rozhodně nebyli a lze mezi nimi najít mimořádně schopné osoby, které 

byli panovníkovi oporou. Král také vykonal očekávanou holdovací cestu do daných zemí 

(v duchu zákoníku Maiestas Carolina), a to s jednoznačným cílem upevnit svou 

vladařskou pozici. V dané situaci bylo důležité, že s cestou příliš neotálel a vyrazil na ní 

hned v prvních letech své samostatné vlády. Další výpravy do vedlejších zemí už pak byly 

spíše vynuceny aktuální situací a politickými událostmi, ale i při nich se panovník snažil 

o reprezentaci svého královského majestátu. Činil tak prostřednictvím různých ceremonií, 

rituálů či festivit a to zejména v době svého příjezdu či následného pobytu v daných 

zeměpanských městech. 

Václav IV. musel za svého panování překonat také vyhrocené konfliktní situace, 

ale nebylo jich příliš mnoho. Pokud už se nějaký spor objevil, šlo většinou o individuální 

mocenské ambice jednotlivých osob či sociálních skupin a nikoli o snahu oslabit královu 

pozici jako takovou. Výzkum například nepotvrdil existenci žádné šlechtické opozice 

proti králi v korunních zemích, jež by se podobala české panské jednotě. Král se 

nejaktivněji angažoval zejména v těch rozepřích, na kterých měl osobní zájem. Při řešení 

daných konfliktů používal buď vojenskou sílu, různé formy sankcí (například finanční) 

anebo jmenoval speciální smírčí komise, které měly k vyřešení konfliktů přispět. Zvláštní 

pozornost věnoval problematice zemských škůdců a bezpečnosti na obchodních cestách, 

kde využil například instituci Fehmgerichtu (zrychleného soudu) k potlačení zločinnosti. 
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Dalším problémem bylo napětí v samotných zeměpanských městech, kde se 

hlavními aktéry stávaly městské elity, konkrétně tradiční patricijské rodiny a bohatí 

cechovní řemeslníci, kteří bojovali o podíl na samosprávě a řízení města. Václav IV. se 

snažil tyto různice řešit různými způsoby, například precizováním právních nařízení či 

udělováním dílčích výsad, ale rozhádaná města se příliš nedařilo smířit. Nejvíce se situace 

vyhrotila v hornolužických městech (např. ve Zhořelci, Žitavě či Budyšíně), ale také ve 

slezské Vratislavi. K razantním exemplárním trestům sáhl panovník po povstání 

cechovních řemeslníků v hornolužickém Budyšíně (1405), které se Václav IV. rozhodl 

potrestat s tříletým zpožděním roku 1408 a nechal při své návštěvě města několik 

vzbouřenců popravit. Pokud odhlédneme od samotné exekuce, kterou možná lze hodnotit 

jako impulzivní jednání, tak další kroky panovníka, zejména udělené sankce cechovním 

řemeslníkům, lze označit za odraz běžné vládní praxe. Panovník si totiž nepřál rozbouřená 

zeměpanská města, a proto zcela logicky podpořil patricijské elity na úkor řemeslníků, 

kteří začínali sledovat zájmy svého města jako celku, což ve své podstatě ohrožovalo 

autoritu samotného panovníka. Postoj Václava IV. tak lze do velké míry ztotožnit 

s politikou jeho předchůdců, kteří se rovněž opírali o tradiční bohaté městské rodiny. Tato 

pnutí uvnitř měst se však nepodařilo vyřešit ještě dlouho po králově smrti a zřejmě je 

nutné je označit za typické vyústění středověkých poměrů. 

Z dílčích zjištění se také zdá, že každodenní vládní praxe v korunních zemích se 

v podstatě nelišila od politiky krále Jana Lucemburského a Karla IV. Sondy do 

hospodářské a fiskální politiky ukázaly, že si Václav IV. uvědomoval ekonomický 

potenciál korunních zemí, které byly významným zdrojem panovnické pokladny (nemalé 

příjmy z pozemkových daní, městských berní, regálů apod.). Král se v tomto ohledu staral 

zejména o svá zeměpanská města, kterým uděloval nová privilegia a milosti, a rovněž 

konfirmoval ta stávající s cílem si zajistit jejich loajalitu. Z dílčích porovnání s českými 

zeměmi se zdá, že přístup krále k městům byl v Čechách podobný – v obou případech 

převažovala privilegia týkající se obchodu, obchodních cest, mílového práva, celní 

politiky, odpouštění daní či vysazování trhů, tedy stěžejních oblastí městského podnikání. 

Jedním z dalších nástrojů panovníkovy vlády mohly být také zástavy. Věřiteli těchto 

„dočasných půjček“ byli většinou zámožní šlechtici z České koruny či říše a v několika 

případech přímo Václavovi dvořané, kterým král zapisoval různá zboží v korunních 

zemích, což znovu zcela kopírovalo praxi zástavních listin z doby prvních Lucemburků. 
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Zajímavá zjištění vyplynula také ze zkoumání panovníkovy církevní politiky 

v korunních zemích. Václav IV. zde nezakládal nové instituce (ostatně tak nečinil ani 

v Čechách), protože církevní struktura byla na přelomu 14. a 15. století již v zásadě 

zformovaná. Jeho podpora spočívala spíše v praktické pomoci, jako bylo udělování 

milostí a konfirmačních práv a privilegií, které měly pro instituce velký význam. 

Václav IV. také potvrzoval zbožné donace jednotlivých měšťanů a zabýval se 

majetkoprávními a hospodářskými záležitostmi církevních institucí, většinou na jejich 

vlastní žádost. Zvláštní pozornosti krále se těšily kláštery, které mohly sloužit jako 

významná opora panovnické moci, za což je panovník bral pod svou ochranu a obdařoval 

je různými milostmi. Zcela obdobně přistupoval k těmto institucím i král Jan 

Lucemburský, s jehož pragmatickou politikou lze politiku jeho vnuka do značné míry 

srovnat. Václav IV. také dbal o svou sebereprezentaci coby zbožného panovníka, což 

dokládají králova osobní nadání některým církevním institucím pro spásu jeho duše 

a jeho předků. Zvláště symbolické jsou nadace pro lucemburské kláštery Altmünster 

a Orval (obojí 1384), kde odpočívali jeho předci, jejichž ostatkům se Václav IV. při této 

příležitosti i osobně poklonil.  

Trochu jiný postoj zaujímal král k lenním državám České koruny, mezi které 

patřilo moravské markrabství, opavské vévodství, zhořelecké vévodství (do 1396), 

slezská knížectví, dále Braniborsko a drobná, rozptýlená léna na území říše (v Horní 

Falci, Míšeňsku, Durynsku a Vogtlandu). V obecné rovině platilo, že do vnitřních 

záležitostí těchto lenních držav panovník nezasahoval, a tudíž nad nimi měl jen velmi 

omezenou moc. Jednalo se v prvé řadě o léna v držení členů lucemburského rodu, což se 

ne vždy ukázalo jako výhodou. Největší teritoriální změnou oproti době předchozí byla 

ztráta braniborského markrabství (1417), které však panovník, jak se ukázalo, nemohl 

nijak zabránit. Druhou skupinu pak představovala slezská léna spojená s panovníkem 

především na principu osobních vztahů, které byly v řadě případů velmi silné a král se 

mohl o dané velmože opřít. Už od karlovské doby se totiž slezská knížata kontinuálně 

pohybovala na panovnickém dvoře a nejinak tomu bylo i v době Václavovy vlády. 

I v tomto ohledu lze tedy jednoznačně mluvit o zachování zažité vládní praxe. 

Koncept České koruny, který načrtl svými ustanoveními Karel IV., doznal v době 

vlády jeho nástupců značných změn, ale ve své podstatě se dá říct, že se Václav IV. 

s otcovým dědictvím vyrovnal a podařilo se mu rozlehlou říši udržet, tedy především její 

jádro tvořené bezprostředními korunními zeměmi (zejména oběma Lužicemi 
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a imediátními slezskými knížectvími). Životaschopnost Koruny království českého pak 

dokládá i následná státoprávní kontinuita, kterou lze doložit v dobách interregna či 

v okamžiku příchodu nových vládnoucích dynastií. Zvolená perspektiva korunních zemí 

však poskytla pouze dílčí zjištění týkající se vlády Václava IV. v České koruně a pro 

celkové zhodnocení bude v budoucnu nezbytné výzkum rozšířit, o což se pokusí i autorka 

této práce.  

Podstatným, byť dílčím, výsledkem práce je pak také katalog panovnických 

písemností vydaných mezi lety 1378–1419, který je umístěný v příloze práce a kde se 

podařilo nashromáždit celkem 611 položek. Je to jeden z prvních pokusů o vytvoření 

soupisu královských listin a listů k vedlejším zemím v delším časovém horizontu. Tento 

katalog se bude v budoucnu s jistotou rozšiřovat. 
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Seznam použitých pramenů  

Práce využila databázi Czech Medieval Sources online, kterou poskytuje výzkumná 

infrastruktura LINDAT/CLARIAH-CZ (https://lindat.cz) podporovaná MŠMT ČR 

(projekt č. LM2023062). 

Prameny 

• Nevydané prameny 

Archivverbund Bautzen, Stadtarchiv 

 Fond Urkunden 

 

Archiwum Państwowe we Wrocławiu 

Archivum miesta Świdnicy, sign. 180: Městská kniha (Svídnice) 

Archivum Miesta Wrocłavia, sign. 459: Berní rejstřík z roku 1425 

Fond Księstwo Wrocławskie, sign. 831: Berní rejstřík z roku 1358 

Dokumenty miasta Dzierżoniowa (listiny) 

Dokumenty miasta Legnicy (listiny) 

Dokumenty majątku Schaffgotschów (listiny) 

Dokumenty miasta Świdnicy (listiny) 

 Dokumenty miasta Wrocławia (listiny) 

Dokumenty miasta Zgorzelca (listiny)  

 Rep. 1 a; Rep. 3; Rep. 66; Rep. 83; Rep. 88; Rep. 98; Rep. 123 (vše listiny) 

 Rep. 39, sign. 35–39: Landbuch knížectví Svídnicko-Javorského 

 Rep. 132 a. Depozyt miasta Dzierżoniowa (listiny) 

Rep. 132 a. Depozyt miasta Lwówka Śl. (listiny) 

Rep. 132 a. Depozyt miasta Środy Śl. (listiny) 

Rep. 132c. Depozyt Księstwa Oleśnickiego (listiny) 

Rep. 132 d. Depozyt rodziny Seidlitz – Sandreczki z Bielawy (listiny) 

 

Archiwum Państwowe we Wrocławiu, pobočka Jelenia Góra 

Dokumenty miasta Jeleniej Góry (listiny) 

Archiwum Państwowe Zielona Góra 

 Archivum miesta Lubsko 
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Biblioteka Książąt Czartoryskich, Kraków  

Sign. 1310: Kodeks Sedziwoje z Cechly (Kronika Janka z Czarnkowa) 

 

Biblioteka Narodowa, Warzsava,  

Sign. III 3001: Rękopis Stanisława Augusta (Kronika Janka z Czarnkowa) 

 

Biblioteka Uniwersytecka we Wrocławiu 

Akc. 1948/588: Älteste Ratsrechnungen, Görlitz 

Akc. 1948/351: Jacob Gottlieb Kloss, Geschichte der Landvoigte in OberLausitz  

Akc. 1968/413, L II 285: urbariální zápisy  

Cod. IV Q 211: Kronika Luidolfa ze Zaháně 

 

Diözesanarchiv des Bistums Dresden-Meißen, Bautzen, Domstiftsarchiv  

Fond Urkunden 

 Fond Loc. 171: Copiale Caesarum (kopiář) 

 

Brandenburgisches Landeshauptarchiv Potsdam  

Rep. 8 Stadt Beeskow 

Rep. 8 Stadt Guben  

Rep. 8 Stadt Luckau 

Rep. 8 Stadt Spremberg 

Rep. 10 Geistliche Institutionem 

Rep. 16 E Kleine Erwerbungen  

Rep. 17 A Landvogte der Niederlausitz Akten  

Rep. 23 A Kürmarkische Stände 

Rep. 37 Herrschaft Beeskow–Storkow 

Rep. 37 Herrschaft Cottbus 

Rep. 37 Herrschaft Seftenberg 

Rep. 37 Herrschaft Sorau–Triebel 

Rep. 37 Herrschaft Spremberg 

 

Klosterarchiv St. Marienster 

 Fond Urkunden 

 

Klosterarchiv St. Marienthal 

Fond Urkunden 

 

Landesarchiv Sachsen–Anhalt  
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 Fond Urkunden 

 

Moravský zemský archiv v Brně  

Fond A1 Stavovské listiny 

 

Národní archiv Praha 

Fond Archiv České koruny 

Fond České gubernium – guberniální listiny 

Fond Česká dvorská kancelář, RKP 2450, kniha č. 148: Regesty ze zápisů revizní 

komise 1453–1454 ze 16. století 

 

Národní knihovna České republiky 

 Oddělení rukopisů, sign. XVI A17: Chronik des Konstanzer Konzils 

Oddělení rukopisů, sign. XVI C 7: Registrum st. Wenceslai (kopiář knížete Jana 

Opolsko-Ratibořského 1254–1528) 

Sign. XVII A 15: Regesty ze zápisů revizní komise 1453–1454 ze 16. století 

 

Ratsarchiv Görlitz 

 Fond Lose Urkunden 

 

Stadtarchiv Kamenz 

Fond A. 1.2. Urkunden  

  

• Vydané prameny 

Archiv český 2, ed. František PALACKÝ, Praha 1842; 3, ed. TÝŽ, Praha 1844; 35, ed. 

Gustav FRIEDRICH, Praha 1935. 

Archiv Koruny české 5, ed. Antonín HAAS, Praha 1947. 

Chronik der Stadt Budissin (Bautzen) von Erbauung der Stadt bis zum Jahre 1830, 

ed. Karl WILKE, Budissin 1843. 

Codex Juris Bohemici 2/3, ed. Hermenegild JIREČEK, Praha 1870. 

Codex iuris municipalis regni Bohemiae 1. Privilegia měst pražských, ed. Jaromír 

ČELAKOVSKÝ, Praha 1886; 2. Privilegia královských měst venkovských z let 1225–

1419, ed. TÝŽ, Praha 1895; 4/1. Privilegia nekrálovských měst českých z let 1232–1455, 

ed. Antonín HAAS, Praha 1954. 

Codex diplomaticus Brandenburgensis. Sammlung der Urkunden, Chroniken und 

sonstigen Quellenschriften für die Geschichte der Mark Brandenburg und ihrer 

Regenten, ed. Adolf Friedrich RIEDEL, Berlin 1838–1869. 



12 

 

Codex diplomaticus et epistolaris Moraviae. Urkundensammlung zur Geschichte 

Mährens 10, ed. Vincenz BRANDL, Brno 1879; 11, Brno 1885; 12, Brno 1890; 13, Brno 

1897; 14, Brno 1903. 

Codex Diplomaticus Lusatiae Superioris 3. Die ältesten Görlitzer Ratsrechnungen bis 

1419, ed. Richard JECHT, Görlitz 1905–1910. 

Codex Diplomaticus Saxoniae Regiae 1/B1. Urkunden den Markrgafen von Meissen und 

Landgrafen von Thüringen, ed. Huert ERMISCH, Leipzig 1899; 1/B 3, ed. TÝŽ, Leipzig 

1909; 2/2. Urkundenbuch des Hochstifts Meissen, ed. Ernst Gotthelf GERSDORF, 

Leipzig 1865; 2/5. Urkundenbuch der Städte Dresden und Pirna, ed. Karl Ferdinand von 

POSERN-KLETT, Leipzig 1875; 2/7. Urkundenbuch der Städte Kamenz und Löbau, ed. 

Herman KNOTHE, Leipzig 1883. 

Codex diplomaticus Silesiae 4, Urkunden Schlesischer Dörfer, zur Geschichte der 

ländlichen Verhältnisse und der Flureintheilung insbesondere, edd. August MEITZEN, 

Breslau 1863; 6, Registrum St. Wenceslai. Urkunden vorzüglich zur Geschichte 

Oberschlesiens nach einem Copialbuch Herzog Johanns von Oppeln und Ratibor in 

auszügen mitgetheilt, edd. Willhelm WATTENBACH – Colmar GRÜNHAGEN, Breslau 

1865; 8, Urkunden der Stadt Brieg, urkundliche und chronikalische Nachrichten über die 

Stadt Brieg, die dortigen Klöster, die Stadt- und Stiftsgüter bis zum Jahre 1550, 

ed. Colmar GRÜNHAGEN, Breslau 1867; 10, Urkunden des Klosters Kamenz, ed. Paul 

PFOTENHAUER, Breslau 1881; 11, Breslauer Stadtbuch enthaltend die Rathslinie von 

1287 ab und Urkunden zur Verfassungsgeschichte der Stadt, edd. Hermann 

MARKGRAF – Otto FRENZEL, Breslau 1882; 12, Schlesiens Münzgeschichte 

im Mittelalter 1. Urkundenbuch und Münztafeln, edd. Ferdinand FRIEDENSBURG 

Breslau 1887; 24, Die Inventare der nichtstaatlichen Archive Schlesiens. Die Kreise 

Grünberg und Freystadt, ed. Konrad WUTKE, Breslau 1908; 28, Die Inventare der 

nichtstaatlichen Archive Schlesischens. Kreis und Stadt Glogau, ed. TÝŽ, Breslau 1915.  

Das Neumarkter Rechtsbuch und andere Neumarkter Rechtsquellen, ed. Otto 

MEINARDUS, Breslau 1906. 

Das Tagebuch des Görlitzischen Stadtschreibers Johannes Frawenburg 1470–1480 nach 

der Abschrift und mit Anmerkungen des Bartholomäus Scultetus, ed. Oskar Moritz 

SAUPE, NLM 65, 1889, s. 151–189. 

Das teutsche Reichs-Archiv. Spicilegium ecclesiasticum ... oder Germania sacra 

diplomatica, continuatio 2, ed. Johann Christian LÜNIG, Leipzig 1721. 

Deutsche Reichstagakten ünter König Ruprecht 6, edd. Julius WEIZSÄCKER, 

Gotha 1882. 

Die ältere Geschichte der Stadt Calau, ed. Richard MOODERHACK, Calau 1933 

Die Urkunden des Gubener Stadtarchivs in Regestenform, ed. Rudolf LEHMANN, 

Niederlausitzer Mitteilungen 18, 1927, s. 1–160. 

Die Urkunden des Luckauer Stadtarchivs in Regesten, ed. Rudolf LEHMANN, Berlin 

1958. 
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Die Urkunden des Sommerfelder Stadtarchivs in Regesten, ed. Richard 

MOODERHACK, Niederlausitzer Mitteilungen 28, 1940, s. 50–84. 

Diplomatische Chronik der Immediatstadt Sommerfeld von ihrer Erbauung bis auf die 

gegenwärtige Zeit, ed. Eduard Ludwig WEDEKIND, Riep 1846. 

Erbarmannschaft wettinischer Lande. Urkundliche Beiträge zur Obersächsischen 

Landes- und Ortsgeschichte in Regesten vom 12. bis Mitte 16. Jahrhunderts 1–4, 

ed. Richard von MANSBERG, Dresden 1903–1908. 

Fontes rerum bohemicarum 5. Vavřince z Březové kronika husitská, ed. Josef EMLER, 

Praha 1893, s. 327–534. 

Friedländer Geschichtsquellen, ed. Julius HELBIG, NLM 72, s. 128–132. 

Histoire de Metz, par des religieux bénédictins de la congrégation de S. Vanne (…) 1–2, 

ed. Pierre MARSCHAL, Metz 1769. 

Inventarium diplomaticum Lusatiae inferioris: Verzeichniss der über die Nieder-Lausitz 

aufgefundenen Urkunden, ed. Johann Gottlob WORBS, Lübben 1834. 

Ioannis Dlugossi annales seu cronicae incliti regni Poloniae 10, 1370–1405, edd. 

Stanisław GAWEDA – Danuta TURKOWSKA – Zbigniew PERZANOWSKI, 

Warszawa 1985. 

Katalog dokumentów przechowywanych w archiwach państwowych Dolnego Śląska 

5, 1366–1379, ed. Roman STELMACH, Wrocław 1991; 6, 1380–1391, Wrocław 1996; 

7, 1392 Wrocław 1995; 9, Archiwa książęce i drobne akcesje, część 1 (1401–1500), 

Wrocław 1998. 

Katalog średniowiecznych dokumentów przechowywanych w Archiwum Państwowym 

we Wrocławiu, ed. Roman STELMACH, Wrocław/Racibórz 2011. 

Kronika Jana z Czarnkowa, ed. August BIELOWSKY, Lwów 1872 (= Monumenta 

Poloniae historica 2). 

Kronika Jana z Czarnkowa (1370–1384), ed. Józef ŻERBIŁŁO, Warszawa 1905. 

Landbuch księstw świdnickiego i jaworskiego 1, 1366–1376, ed. Tomasz JUREK, Poznań 

2004; 2, 1385–1395, Poznań 2000; 3, 1396–1407, Poznań 2007. 

Lehns- und Besitzurkunden Schlesiens und seiner einzelnen Fürstenthümer im Mittelalter 

1–2, ed. Colmar GRÜNHAGEN – Hermann MARKGRAF, Leipzig 1881–1883. 

Les chroniques de la ville de Metz, 900–1552, edd. Jean-François HUGUENIN – 

S. LAMORT, Metz 1838. 

Lusatia Superior Diplomatica... 1–2, ed. Nicklas Sigismund von REDERN, 

Hirschberg 1724–1734. 

Maiestas Carolina. Der Kodifikationsentwurf Karls IV. für das Königreich Böhmen von 

1355, ed. Berd-Ulrich HERGEMÖLLER, München 1995. 
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Monumenta Vaticana res gestas Bohemicas illustrantia 5, ed. Kamil KROFTA, 

Praha 1903. 

O domácích a cizích registrech: zvláště o registrech české a jiných rakovských dvorských 

kanceláří, ed. Jaromír ČELAKOVSKÝ, Praha 1890. 

Quellen zur Geschichte der Stadt Görlitz, ed. Richard JECHT, Görlitz 1909. 

Quellen zur Geschichte der Niederlausitz 1–3, ed. Rudolf LEHMANN, Köln 1972–1979.  

Regesta castri et monasterii Oywinensis, ed. Moritz Oskar SAUPPE, NLM 63, 1888, 

s. 370–377. 

Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae 3, ed. Josef EMLER 

1890; 4, Praha 1892; 6/1, ed. Bedřich MENDL, Praha 1928; 8/2, ed. Lenka BLECHOVÁ, 

Praha 2017. 

Regesta sive rerum Boicarum autographa ad annum usque 1300, díl 1–13, edd. Karl 

Heinrich VON LAND – Josef WINDEMANN – Maxmilian von FREYBERG – Georg 

Thomas RUDHART, München 1822–1922. 

Regesten zur Geschichte der Stadt und Landes Zittau 1234–1437, ed. Joachim 

PROCHNO, NLM 113, 1937, s. 1–421. 

Regesty Śląskie 1–5, edd. Vacław KORTA, Wrocław 1975–1992. 

Sammlung schlesischer Geschichtschreiber namens der Schlesischen Gesellschaft für 

Vaterländische Cultur, ed. Adolf STENZEL, Breslau 1935. 

Scriptores rerum Lusaticarum Neue Folge 1. Jahrbücher des zittauischen Stadtschreibers 

Johannes von Guben und einiger seiner Amtsnachfolger, ed. Ernst Friedrich HAUPT, 

Görlitz 1839; 2. Görlitzer Ratsannalen, ed. Gustav KÖHLER, Görlitz 1841; 4. Mag. 

Johannes Hasse, Burgermeisters zu Görlitz, Görlitzer Rathsannalen III, 1521–1542, ed. 

Ernst Emil STRUVE, Görlitz 1870. 

Scriptores Rerum Silesicarum 1. Catalogus abbatum Saganensium, ed. Gustav Adolf 

STENZEL, Breslau 1835. 

Schlesisch-Böhmische Briefmuster aus der Wende des 14. Jahrhunderts, ed. Konrad 

BURDACH, Berlin 1926. 

Schlesiens neuere Münzgeschichte, ed. Ferdinand FRIEDENSBURG, Breslau 1899. 

Schlesisches Urkundenbuch 6, 1291–1300, edd. Winfried IRGANG, Köln 1999. 

Silesiacarum rerum scriptores aliquot adhuc inediti ... 1–3, ed. Fridrich Wilhelm von 

SOMMERSBERG, Leipzig 1729–1723. 

Staré letopisy české rukopisu křižovnického, edd. Miloslav KAŇÁK – František ŠIMEK, 

Praha 1959. 
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Table chronologique des chartes et diplômes relatifs à l'histoire de l'ancien pays de 

Luxembourg. Règne de Wenceslas II, roi des Romains et de Bohême, 8 déc. 1383–16 août 

1419, edd. François-Xavier WURTH-PAQUET, Luxembourg 1870 (= Publications de la 

section historique de l'institut grand-ducal 25). 

Urkunde über das Lausitzer Fehmgericht aus dem Jahre 1408, ed. Hermann 

BAUMGÄRTEL, NLM 73, 1897, s. 301–302. 

Urkundenbuch des Klosters Dobrilugk und seiner Besitzungen, ed. Rudolf LEHMANN, 

Leipzig 1941. 

Urkundenbuch der Stadt Liegnitz und ihres Weichbildes bis zum Jahre 1455, ed. Friedrich 

Wilhelm SCHIRRMACHER, Liegnitz 1866. 

Urkunden der Stadt Löwenberg, ed. Hermann WASEMANN, Löwenberg i. Schles. 1885. 

Urkundenbuch der Stadt Lübben 3, Die Urkunden der Stadt und des Amtes Lübben, der 

Herrschaften Zauche, Pretschen und Leuthen, ed. Woldemar LIPPERT, Dresden 1933. 

Urkundeninventar zur Geschichte der Niederlausitz bis 1400, ed. Rudolf LEHMANN, 

Köln 1968. 

Urkunden zur Geschichte des Bisthums Breslau im Mittelalter, ed. Gustav Adolf 

STENZEL, Breslau 1845. 

Urkundensammlung zur Geschichte des Ursprungs der Städte und der Einführung und 

Verbreitung deutscher Kolonisten und Rechte in Schlesien und der Ober-Lausitz, ed. 

Gustav Adolf STENZEL, Hamburg 1832. 

Urkundliche Beiträge zur Geschichte der edlen Herren von Bieberstein und ihrer Güter, 

edd. Julius HELBIG, Liberec 1911. 

Verzeichnis Oberlausitzischer Urkunden 1–2, ed. Johann Georg ZOBEL, Görlitz 

1799−1824. 

Vetera monumenta Poloniae et Lithuaniae 2, ed. Augustino THEINER, Řím 1861. 

Wykaz regestów Archiwum Archidiecezjalnego we Wrocławiu, ed. Biskup Wincenty 

URBAN, Warszawa 1970. 

Zbytky register králův Římských a Českých 1361–1480, ed. August SEDLÁČEK, 

Praha 1914. 

Zittauer Urkundenbuch 1. Regesten zur Geschichte der Stadt und des Landes Zittau 

1234–1437, ed. Joachim PROCHNO, Görlitz 1938. 
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